

FN-forbundets bestyrelsesmøde den 8. juni 2023

Til stede: Jens Wandel, Finn Reske-Nielsen, Jørgen Estrup, Karin Munkholm, Kim Frederichsen, Lena Jørgensen, Rita Offersen, Anne Sophie Callesen, Holger Hansen, Kristine Amalie Rostgård, Ole Olsen, Irina Bjørnø

Ikke til stede: Christian Juhl, Mette Gjerskov, Victoria Davidsen

Fra sekretariatet: Torleif Jonasson (online), Mille Gydahl-Jensen (referent)

Inden mødet gik i gang, var der en kort præsentationsrunde.

1. Formalia og organisatorisk

1.a Dagsordenen blev godkendt

1.b Forretningsorden blev godkendt

1.c Referat af bestyrelsesmøde 26/4. Tilføjelse: På mødet den 26/4 blev det aftalt, at bestyrelsen skal se den fortrolige administrative kontrakt med UM.

2. Opfølgning på landsmødet

2.a Referat og opfølgning

Referat samt idésupplement til bestyrelsen se bilag 2-1-1 + 2-2-1.

Bemærkning: i referatet står der ved mødets start, at der er 38 stemmeberettigede til stede, mens der ved punktet for valgafhandling står 39. Dette skyldes, at en stemmeberettiget onlinedeltager først stødte til mødet senere, hvilket er i overensstemmelse med vedtægterne §4.

2.b Handlingsplan 2023-24 og 2.c Bestyrelsesudvalgenes arbejdsplaner

Handlingsplanens overordnede linje er i tråd med, hvad der rører sig i FN. Udvalgene og kredsene realiserer handleplanen via deres aktiviteter, hvorfor disses prioriteringer skal være i tråd med den overordnede handlingsplan.

Forslag om at tilføje et fokus på kulturpolitik.

2.d Landsmødeevalueringer

Evalueringer fra mødedeltagerne findes i bilag 2-4.

Øvrige kommentarer fra bestyrelsen: Fin tilslutning trods venue i provinsen. Aktiv deltagelse. Godt med bilag med gode idéer til bestyrelsen. Der var for kort tid på mødet til diskussioner og for lidt tid til at tale sammen. Dette bør prioriteres fremover. Beretningen bør fremover fylde mindre på mødet til fordel for tid til og et fokus på idegenerering og fremtidige planer. Der var ønske om en fælles middag efter mødet. For sen varsling af eftermiddagsarrangementet. 2 dage ville være mere optimalt, men dyrt. Forslag om at skippe det åbne eftermiddagsarrangement, så der er mere tid til diskussioner og samtale. Forslag om evt. at lægge kredsweekend/dag i forlængelse af landsmøde.

Øvrige bemærkninger: FN-forbundet har en Code-of-Conduct, som vil blive sendt til bestyrelsen inden næste bestyrelsesmøde, hvor den ønskes på dagsordenen. Den bør ikke kun dreje sig om krænkende handlinger, men også om tonen.

3. Konstitueringer

3.a Hovedkasserer

Ingen meldte sig til posten. Punktet tages op igen på kommende bestyrelsesmøde. Indtil da varetager forperson Jens Wandel posten, hvilket er muligt, fordi landsmødet har suspenderet normal praksis omkring hovedkassererposten indtil næste landsmøde. Forslag om evt. at løsrive hovedkassererposten fra FU og/eller

indsætte en ekstra person i FU. Der udarbejdes en kort funktionsbeskrivelse af hovedkassererens forpligtelser.

3.b Bestyrelsesudvalg

Menneskerettighedsudvalget: Lena Jørgensen (forperson), Ole Olesen (næstforperson). Anne Sophie Callesen vil gerne i arbejdsgruppen omkring kvinderettigheder.

Bæredygtighedsudvalget: Victoria Davidsen (forperson), Holger Hansen (næstforperson). Udvalget vil gerne suppleres med flere kræfter, der gerne er operationelle.

Freds- og konfliktløsningsudvalget: Finn Reske-Nielsen (forperson), Kurt Mosgaard (næstforperson). Irina Bjørnø vil gerne med i udvalget – særligt med det, der vedrører Østeuropa.

Projektudvalg: Holger Hansen (forperson). Victoria Davidsen (næstforperson). Udvalget ønsker flere kræfter ind. Udvalget vil gerne diskutere deres rolle. De finder det svært at gennemføre procedure, da indstillinger ofte kommer meget sent i forhold til ansøgningsdeadlines. Jens og Holger taler sammen om, hvordan det kan gøres bedre.

Medlemsudvalget skal reetableres i forbindelse med, at der skal laves en strategi. Punktet tages op på det kommende bestyrelsesmøde.

3.c Eksterne repræsentationer

Se bilag 'Eksterne repræsentationer 2023-2024', vedlagt.

4. Økonomi

4.a Økonomistatus

Ingen ændringer siden landsmødet. Dog bemærkes at den personlige og gode kontakt til revisionsfirmaet Grant Thornton har fået nyt job, hvilket muligvis vil påvirke den pro bono, FN-forbundet har nydt godt af. Gode og konkrete forslag til ny ekstern revisor gives til Jannie inden næste landsmøde.

5. Indstillinger samt igangværende og kommende aktiviteter

5.a Møder i landsmødeperioden – bilag 5-1 – blev godkendt: Bestyrelsesmøder afholdes 8/6, 18/9, 1/11, 12/12 2023, samt 11/1 og 20/3 2024. FU-møder generelt en uge inden. Landsmøde afholdes 13. april 2024.

5.b Oversigt, aktiviteter siden landsmødet - bilag udsendt.

5.c Oversigt, aktiviteter 2023-24 - bilag udsendt.

6. Eventuelt

Udenrigsministeriet har sendt en invitation til deltagelse i UNGA 78. Forpersonen sender en mail rundt til bestyrelsen omkring dette.

Forpersonen og sekretariatet har d.d. haft møde med Folketingsgruppen. Til stede var Marianne Bigum (SF), Birgitte Vind (S), Christian Friis Bach (B), Leon Milo (M). Planen er, at lave en ungekonference i Landstingssalen den 24. oktober omkring ChatGPT.

Bestyrelsen supplerede med idé om at inddrage Karen Elleman i forbindelse med en nordisk konference. Samt at 75-året for Menneskerettighedserklæringen også kunne være en anledning til samarbejde med Folketingsgruppen.

Folketingsgruppen efterspørger en oversigt over ressourcepersoner tilknyttet FN-forbundet. Sekretariatet laver et udkast til liste, hvortil bestyrelsen supplerer med navne og kompetenceområder.

FN-forbundets eksterne repræsentationer, godkendt af bestyrelsen den 8. juni 2023

Repræsentationer i forhold til bæredygtig udvikling:

CISU, Civilsamfund i Udvikling: Victoria Davidsen

Globalt Fokus: Victoria Davidsen

92-gruppen: Victoria Davidsen og Torleif Jonasson

SDG arbejdsgruppen (mailliste): Jørgen Estrup, Torleif Jonasson og Lars Josephsen (suppleant)

Humanitære og menneskerettighedsrelaterede repræsentationer:

Dansk Flygtningehjælps repræsentantskab: Jørgen Estrup, Ole Olsen, Karin Munkholm

Dansk-Russisk Forenings partnerskabskreds: Kristine Amalie Rostgård

Erhvervsstyrelsens Multistakeholder gruppe for Internet Governance: Lena Jørgensen

Rådet for Menneskerettigheder: Jørgen Estrup og Lena Jørgensen (suppleant)

Rådet for Menneskerettigheders UPR-udvalg: Jørgen Estrup og Lena Jørgensen (suppleant)

Udenrigsministeriets kontaktudvalg vedr. menneskerettigheder: Jørgen Estrup, Lena Jørgensen, Kristine Amalie Rostgård, Anne Sophie Callesen

UNICEF Danmark (netværk): Lena Jørgensen, Victoria Davidsen

Østersø NGO Netværk, Danmark: *Kim Fredericsen (sup. til koordinationskomiteen), Irina Bjørnø

Kvinderådet: Lena Jørgensen, Anne Sophie Callesen, Irina Bjørnø

Fred- og konfliktløsningsrelaterede repræsentationer:

DanWatch: Lena Jørgensen. Ole Olsen og Irina Bjørnø (suppleanter)

(EU Russia Civil Society Forum: (ansøgning skal færdiggøres af Kim) Kim Fredericsen og Irina Bjørnø)

International Coalition for the Responsibility to Protect (mailliste): Kristine Amalie Rostgård

RIKO, Rådet for International Konfliktløsning: Finn Reske-Nielsen og Victoria Davidsen (suppleant)

Organisatoriske repræsentationer o.lign. (primært ex officio):

Dansk Folkeoplysnings Samråd: Karin Munkholm og Torleif Jonasson

Nordiske generalsekretær- og formandsmøder: *Torleif Jonasson og *Jens Christian Wandel

Stop Sult Fondens bestyrelse: *Trine Marquard Jensen

WFM: Torleif Jonasson og *Bente Nielsen (treasurer)

WFUNA: *Torleif Jonasson (medlem af ExCo), Jens Christian Wandel

Andre 'administrative' repræsentationer (ex officio):

Dansk Folkeoplysnings Samråds sekretariatsledernetværk: *Torleif Jonasson

Dansk Folkeoplysnings Samråds Kommunikationsforum: *Trine Kamp Larsen